

“微传播”时代微信平台在医学期刊中的应用探讨

张宁,余斌

南方医科大学南方医院《中华创伤骨科杂志》编辑部,广东广州 510515

摘要 分析我国科技期刊应用微信平台的现状,结合中华医学会系列杂志中已开通微信公众平台的期刊为例,对医学期刊运用微信平台的效应展开分析,探讨医学期刊利用微信平台对提高稿件审理的效率和质量、改进编辑工作流程、节省成本开支的意义。

关键词 微信;医学期刊;应用;发展

中图分类号 G2 文献标识码 A 文章编号 2096-0360(2015)07-0026-03

DOI:10.16604/j.cnki.issn2096-0360.2015.07.057

微信是腾讯公司于2011年推出的即时通讯工具,已成为移动互联网时代最活跃的应用程序,随着智能手机的普及,用户数量不断突破^[1]。微信公众平台是微信作为即时通讯服务工具功能外的另一延伸,这是针对微信用户增加的一项订阅服务,在这一平台上,团体机构和用户实现了全方位沟通和互动,可以通过文字、语音、图片等多种形式进行^[2]。当前,与微信相关的各种平台已成为各行各业重要的业务拓展工具,包括编辑出版行业,因为,微信公众平台其实已经具备了构成电子期刊的各种要素^[3]。

1 科技期刊应用微信平台的现状

对于传统科技期刊而言,通过纸质版期刊和相关数据库的电子版期刊是最主要的两种传播途径^[4]。这两种传播途径存在受众少、时效性差、多为被动传播等缺点,其传播的影响力不大。因此,在新媒体时代,新的传播途径成为传统科技期刊不得不面临的选择^[5]。

微信平台对于科技期刊而言还是一种新生事物,通过“科技期刊+微信”关键词检索(中国知网),截止目前只有10篇文章,2013年为3篇,2014年为7篇,说明目前对于微信在科技期刊中应用的相关研究仍较缺乏。据2014年《中国科技期刊发展报告》结果显示,中国科技协会主管的科技期刊中,有36.2%(245本)启用了新媒体,其中开通微信平台的仅占5.9%(40本)^[6],这充分说明

了我国传统科技期刊对新的传播途径大多未能做到主动出击。

对于新媒体,传统科技期刊的反应相对滞后,而大众媒体却是采取了迅速跟进的策略,这也反映了两种媒体在办刊机制上的差异。因此,科技期刊编辑更需要培养进行信息筛选、整合、转化的综合能力^[7]。本文旨在总结分析部分已经先声夺人开展微信平台运营的医学期刊案例,为医学期刊如何打造新媒体平台提供参考。

2 医学期刊微信平台的应用案例

医学编辑应及时把握微信的传播精准的特点,结合期刊高度细分和高黏性的受众特点,建立起医学期刊的学术圈。笔者以部分已开通微信公众平台的医学期刊为例,对其应用效应展开探讨^[8]。

2.1 中华医学杂志

中华医学会杂志创办时间较早(1915年),是医学界影响力较大的权威性期刊,但其一改老牌期刊的保守观念,率先开通了微信公众号,为关注用户不定时推送相关信息,其中主要包括当期杂志的文章目录和摘要。另外,中华医学杂志通过信息推送功能,对许多重点专题进行实时的宣传,吸引读者关注。如中华医学杂志在四川雅安芦山地震(2013年4月20日)发生后,第一时间在微信平台上发布了地震伤救治相关内容的专家共识,为挽救伤员生命,宣教自救助救知识。中华医学杂志微信

基金项目:中国科协精品期刊工程学术质量提升项目(2013)。

作者简介:张宁,工作单位为南方医科大学南方医院《中华创伤骨科杂志》编辑部。

平台在世界无烟日(5月31日)、全国爱眼日(6月6日)、全国爱牙日(9月20日)及世界早产儿日(11月17日)等,提供精炼的信息和相应的主题文章及时推送给广大用户。中华医学杂志微信平台对推送的内容都是经过后期的编排制作,结合该杂志的权威性和知名度,在抢占微信用户上有较高的优势,但该杂志平台的消息推送频率不高。

2.2 中华眼视光学与视觉科学杂志

该杂志推送信息的频率较高,基本每天均有消息推送。内容上除了关于期刊的当期目次、中英文摘要和全文链接外,还给用户推荐有影响力的策划专栏,分享最新的眼科相关研究进展、国外权威杂志上的优秀病例和国际学术会议的征文通知等。通过该微信平台能通过回复关键字来获得文章的投稿方式和杂志订阅方式等,也可查询往期的目次和专题情况,这对于作者和读者来说是相当方便的。

2.3 中华检验医学杂志

该杂志微信公众平台基本采用图片配以三、四条标题的首页面的形式(“小杂志”)推送消息,订阅用户点击标题进入二级阅读界面获取自己喜欢的和需要的信息。同时推送的消息内容也非常多元化,比如有“历史上的今天”、“读者来信”等特色小栏目,还有Cell、JAMA、Nature、Science等国际知名刊物的最新报道,以及各类最新会议消息、医学新闻等。定期收到这样精心组合的推送消息,能够增加受众对该杂志微信公众平台的黏性。

2.4 中华全科医师杂志

结合杂志学科的特点,中华全科医师杂志推送消息的内容覆盖面广泛,部分内容兼具科普性和专业性。通过精心选题、从杂志上挑选文章(经修改提炼使其通俗易懂)及编辑加工、配上精美的配图和风趣的封面文字介绍,一方面精简,一方面会添加有趣的故事、知识背景或者新进展,兼具科学性和趣味性。

3 微信平台对期刊发展的意义探讨

3.1 提高稿件审理的效率和质量

进入信息化时代,电子设备的应用也更加普遍,传统的稿件送审模式也悄然发生了改变,尤其是随着微信的普及,编辑只需通过手机或者电脑软件,便能在微信上将稿件以图片的格式发送给审稿人进行审稿,同时,审稿人的审稿也更加便捷,无论何时何地,只需拥有一个手机端,便能进行审稿;而且随着智能手机功能的不断强大,在手机上也能使

用图片编辑软件对已转换成图片格式的稿件进行标识,再利用微信的即时语音功能,及时逐条对图片文稿上标识之处进行意见阐述,并发送至编辑部。采取这种审稿方式,在有效提高审稿效率的同时,也能更加准确、详实地将审稿人的意见反馈给编辑。此外,微信审稿让即时审稿成为可能,且极大节省了审稿人的文字表述劳动力,也让审稿时程和周期进一步缩短,以往长达数周甚至数月的审稿周期可缩短至数天,而且审稿的意见也更有指导性和针对性^[9]。

另外,通过组建审稿人微信群将小学科或者交叉学科性质的稿件摘要发布于微信群里,通过微信群强大的信息扩张效应,能更容易找到稿件相对应的专业领域审稿人。与此同时,微信的“私聊”功能,让该模式的审稿还具有保密性的特点,杜绝了传统3个审稿人背对背审稿模式的不全面性,以及杂志网站或微博公开征集审稿人的公开性,让审稿工作更为公平、保密,也避免了人情审稿的现象^[10]。此外,还能通过组建审稿微信群的方式解决审稿过程中出现的分歧,正反两方的审稿专家可在群内自由发表意见,编辑再根据双方的意见进行综合协调,并统筹得出最终审核意见,待全体审稿人确定终审意见后再解散微信群。建立微信群共同审稿的模式,既保证了审稿的保密性和合理性,也有效避免了审稿信息泄露和帮派化审稿的现象,科技期刊同行评议体制的运作也更加公正、公平、公开^[11]。

3.2 改进编辑工作流程

作者群、读者群、审稿专家群、编委群是学术期刊最重要的面向群体,与期刊的日常工作更是联系密切,若能利用微信公众平台加强彼此间的沟通和联系,必能让编辑部的工作效率大为提高。

在编辑的日常工作中,常常会接到作者的来电,询问稿件的录用和安排等情况,对编辑的正常工作造成了极大的影响。若是开通微信公众平台,作者便可只直接通过该平台,以发送稿件编号与微信后台实现实时连接的形式,及时把握稿件的处理进度。另外,编辑部还可将投稿须知、论文范例、参考文献撰写体例、摘要撰写方法等重要的指导性文档上传至微信公众平台,方便作者随时自动查询获取,从而让论文的撰写更加规范,也在无形中减少了编辑的工作量。

编辑可以运用微信平台进行组稿,邀请相关约稿专家或作者共同建立微信专题群,大家可通过微信群保持沟通联系,随时汇报稿件的完成程度以及遇到的问题,编辑可及时针对这些问题进行协调,让专家和作者心无旁骛进行创作;利用微信专题群

及时、方便的属性,编辑部还可同时组建多个专题群进行平行组稿,同时统筹各个专题稿件之间的进程,在有效提高组稿效率和质量的同时,也让期刊和作者之间的联系更加紧密。

3.3 节省成本开支

为了解决一年中存在的较大争议,同时加强杂志和编委的沟通联系,中华医学会杂志社要求旗下的中华医学会系列杂志每年都会召开举办集中研讨会,在研讨会上集中讨论、解决争议。尽管该模式能达到杂志举办研讨会的最终目的,但也存在着需花费大量的人力、物力和财力的弊端,而这一弊端,可通过建立编委微信群得到很好的解决。建立编委微信群后,在审稿过程中一旦出现存在争议的稿件,便可第一时间将争议稿件在编委微信群内发布,编委则能及时针对争议点进行公开讨论,从而代替了“面对面”式定稿会,或者缩减了“面对面”式会议时间,加强了会议精炼程度。通过这样操作,不但有效节约了编委之间的沟通成本,也保证了来稿的时效性。

另外,编委们在微信群中,针对稿件提出了很多提案和建设性意见,编辑部可及时将这些提案和意见进行筛选汇总,并以微信的形式及时推送出去,为读者和作者提供参考,同时也能借编委的声音吸引更多的读者,作者也因“作者的审稿故事”而被杂志所吸引,杂志也因此形成自己的品牌效应,编委、作者、读者之间的互动也更加有效。

再者,以往杂志编辑部举办学术会议时,为了吸引代表来参会,多通过在杂志上刊登会议或者是通过寄发信件通知或邮件通知的形式进行宣传。如果有微信平台,可以通过微信平台发布,省事省力,而且宣传效果更佳;参会代表也可通过微信平台注册参会,提前支付参会费用等,从而节省了现场注册交费的事宜,减轻了会务方面的工作压力。

4 结束语

医学期刊作为医学技术和科研成果的权威发布平台,其学术质量固然重要,但如果这些新的学术成果未能得到广泛传播和应用,则大大影响其社会效益的发挥,因此,医学期刊的传播能力与其学术质量同等重要。新媒体的应用使医学期刊在内的科技期刊进入了“微传播”时代,而随之带来的思维转换、技术变革可能会令部分医学期刊编辑无所适从,甚至产生抗拒心理。因此,如何在编辑部内部统一思想,进而学习和应用微信这一新媒体平台成为诸多编辑部当前重要的议题^[12]。

在应用微信平台的过程中,医学编辑应重视用

户需求的分析,借助微信平台的各种功能为用户提供专业的服务,增加用户黏性。但目前微信这一新媒体平台尚处于起步阶段,需要科技期刊界、传播学界、信息学界和工程学界的共同努力,推动微信平台在科技期刊中的应用^[13]。

微信不但带来了信息传播方式上改变,也给科技期刊编辑工作提供了有力的武器^[14]。传统科技期刊的新媒体发展之路已是不得不面对的现实,这也是一项长期的、复杂的工作,尽早改变思维并投身其中的期刊工作者会提前品尝到新媒体发展的果实。

参考文献

- [1]梅阳.传统科技期刊微信公众平台的建设与经营[J].传播与版权,2013,1(7):142-143.
- [2]王钟雄.微信或将推动数字出版新革命[J].出版广角,2013(8):20-22.
- [3]谢文亮.移动互联网时代学术期刊的微信公众号服务模式创新[J].中国科技期刊研究,2014,25(1):65-72.
- [4]何希.微信与传统媒体的合作共赢之路[J].数字化用户,2013(15):245-247.
- [5]陈晓华.传统报纸使用微信新媒体的现状及问题研究[J].新闻传播,2013(1):14-17.
- [6]程维红,任胜利,沈锡宾,等.中国科协科技期刊数字出版及传播力建设[J].中国科技期刊研究,2014,25(3):340-345.
- [7]张卫民,丁滨,孟庆义.“微”时代,医学编辑工作的“微”转变[J].科技与出版,2013(7):108-110.
- [8]郑辛甜,毛文明.医学期刊微信公众平台的运营现状及影响力提升的分析[J].中国科技期刊研究,2014,25(5):667-670.
- [9]吴彬,丁敏娇,贾建敏,等.利用微信平台打造科技期刊编辑新方式[J].中国科技期刊研究,2014,25(5):661-663.
- [10]万美,刘杨铭,吴海平,等.新媒体时代医学期刊的发展模式[J].江汉大学学报:自然科学版,2013(4):104-105.
- [11]陈唯真.在新媒体时代传统科技期刊如何实现跨越式发展[J].中国科技期刊研究,2013,24(3):561-563.
- [12]冯纛,游苏宁.传统医学期刊与新媒体微博共赢发展[J].编辑学报,2012,24(3):269-271.
- [13]夏登武.新媒体时代科技学术期刊信息传播的路径拓展[J].中国科技期刊研究,2012,23(1):129-132.
- [14]汪新红,彭绍明.数字出版平台及其在科技期刊编辑出版工作中的应用[J].中国科技期刊研究,2009,20(2):204-213.